

荣耀之师中国乒乓球队

志在赛场 情系祖国

本报记者 孙龙飞



拼搏志 体育情

开栏的话

百年风云激荡路,书写光荣与梦想。中国共产党领导人民砥砺前行的壮丽史诗中,也留下了体育人的奋斗身影和一段段感人故事。中国乒乓球队、中国登山队、中国女子排球队……这些人们熟悉的体坛劲旅,将祖国和人民的期待放在心间,用拼搏展现民族的志气与力量。还有更多教练员、运动员、体育工作者,他们以满腔热忱,托举起中国体育今日的成就,汇聚起建设体育强国的蓬勃气象。

本版今起推出“拼搏志 体育情”栏目,通过讲述功勋运动员、优秀运动员、体育工作者的故事,重温赛场激情,感受运动人生,展现体育人的家国情怀,共同庆祝中国共产党成立100周年。



图①:1965年1月17日,本报头版刊发《关于如何打乒乓球》。资料图片
图②:截至今年4月,国乒队共培养116名世界冠军,夺得世界三大赛244枚金牌。
图③:2008年北京奥运会,乒乓球比赛颁奖仪式上,3面五星红旗同时升起成为国乒队史经典瞬间。
图④:2019年世乒赛,国乒队在包揽5个单项冠军后合影。

与时俱进,在发展中拥抱世界

听革命故事,坚定了“始终走在前列”的信念……

2020年国乒组织军训,开课第一课是学习《关于如何打乒乓球》这篇文章。1964年,为帮助女队在次年的世乒赛上打“翻身仗”,徐寅生受邀介绍经验。他在发言中提到:要把祖国的荣誉放在第一位;战略上藐视困难,战术上重视困难;要胸怀雄心壮志,平时刻苦练球,比赛敢打敢拼……受到了毛主席的肯定。《关于如何打乒乓球》一文在1965年1月17日的人民日报头版刊登,引发学习热潮。

“《关于如何打乒乓球》,至今仍对中国乒乓球事业发展意义重大。”中国乒协主席刘国梁说,在冲刺东京奥运会的关键时刻,把思想政治教育作为军训的首要内容,就是希望增强队伍凝聚力、战斗力,将不怕苦、不怕难的精神运用到训练备战中。

国乒队正是这么做的:队员每天苦练挥拍上千次,针对技术难点和自身弱点集体攻关;为提高女队训练质量,常常组织男女对练、男帮女练;为防止技术僵化,在坚持主流打法的同时,积极尝试创新,主动适应世界乒坛的变化趋势……

已经32岁的男队队长、“大满贯”得主(世界三大赛均获男单冠军)马龙近年饱受伤病困扰,但始终保持积极进取的姿态。2019年在布达佩斯,他获得世乒赛男单三连冠,成为自1965年以来首位实现这一成就的男乒运动员。

不问结果,全力以赴,这就是国乒队员对乒乓精神最好的传承与诠释。

上合组织驻华使节参加冬奥主题活动 期待一届精彩非凡卓越的奥运盛会

本报记者 季芳

4月29日,“相约2022·上合组织驻华使节冬奥主题活动”在北京市延庆区拉开帷幕。上海合作组织秘书长弗拉基米尔·诺罗夫及来自上合组织成员国、观察员国和对话伙伴国的近40名驻华使节代表来到延庆,了解冬奥筹办进展,感受延庆生态之美,共同表达对北京冬奥会成功举办的祝福与期待。

中国政府欧亚事务特别代表李辉介绍了北京冬奥会的相关筹办情况。他表示,中方有关部门和地方正有序推进各项筹办工作,深入开展国际合作交流,获得了国际奥委会和国际社会的高度评价。

当天下午,驻华使节们走进延庆区青少年短道速滑训练基地——梦起源滑冰馆,观看了队伍训练。小队员们在教练员的指导下进行侧蹬、滑行等专项训练,全神贯注、精神抖擞,赢得了现场嘉宾的热烈掌声。诺罗夫向小运动员代表赠送了运动纪念装备。当了解到中国冰雪运动近些年取得了长足进步时,他说:“我们不仅看到了北京冬奥会设施建设方面取得的重大进展,也看到了中国为吸引更多国家参加冰雪运动所作的努力。”

诺罗夫表示,中国各方对冬奥会筹备过程的关注,使国际社会对这一最高级别体育赛事的举办充满信心。中国在疫情防控领域取得的重大成果和在场馆设施、赛会保障等方面的精心准备,将确保北京奥运会能如期完成各项组织工作,并最终取得圆满成功。

今年是上海合作组织成立20周年。从“上海五国”发展至今,上合组织为保障地区安全和稳定、促进人文领域交流作出了卓越贡献。举办此次活动,在李辉看来,有着特殊意义,“以北京冬奥会为契机,上合组织各国将加强体育合作和人文交流,弘扬奥林匹克精神,推动文明交流互鉴,促进各国民心相通。”

塔吉克斯坦总统直属国家管理学院院长、塔上合作友好合作中心主任达夫拉塔利以视频方式向此次活动的举行表示了祝贺。参加活动的驻华使节纷纷表达对冬奥盛会的热切期盼。白俄罗斯驻华大使尤里·先科说:“中国已经建成了现代化的场馆、高水平的赛道,冬奥筹办工作高效、完善,令人震惊。”

本次活动为期两天。29日,在北京世园公园,诺罗夫一行还参加了第二届北京国际花园节,体验延庆“促进人与自然和谐共生”的生态之美。30日,中外嘉宾将前往野鸭湖国家湿地公园,参加“国际生态林——庆祝上合组织成立20周年”植树活动,还将与延庆徒步爱好者一起以健步走的形式,共同表达对北京冬奥会、冬残奥会的美好祝愿。

不远处,北京冬奥会高山滑雪比赛举办地——小海陀山巍然屹立,呈现出一片壮美景象。望向2022,一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会将在这里上演,承载祝福与期待,全球共襄盛举,共创美好未来。

重点项目相继完工 相关准备有条不紊 冬奥交通保障工作取得阶段性成效

本报记者 刘志强

京礼高速公路(原兴延、延崇高速公路)于2020年1月实现贯通,可视化应用指挥调度平台近日投入使用;延崇高速延伸线和支线工作完成路基、桥梁、隧道等主体工程,将于6月底建成;17处冬奥交通临时场站将于8月份全部完工并交付使用;京冀两地完成冬奥会赛事奥运专用道网络规划,启动奥运专用道路设施设计工作,编制奥运专用道通行政策……记者日前从交通运输部获悉:在北京、河北等地相关部门共同努力下,冬奥筹办交通保障工作取得重要阶段性成效。

——坚持生态优先、资源节约、环境友好,为冬奥会打下美丽中国底色。在基础设施建设领域,冬奥会交通保障体系重点工程努力打造“平安、绿色、智慧、人本”的样板工程。延崇高速项目在建设过程中坚持临建设施与公用民用结合、临时用电与永久用电结合、施工便道与地方道路结合,最大限度减少临时设施建设和临时占地占用。同时,优化施工设计,保障生态效益,在规划设计中将路堑边坡高度控制在20米以内,减少高填深挖,实现填挖平衡。

在运输服务保障领域,冬奥会期间,延庆赛区、张家口赛区的保障车辆将广泛采用氢燃料大巴,降低污染和排放。国家速滑馆、国家体育馆、国家游泳中心、五棵松体育中心、首都体育馆等场馆均开通了地面公交线路并通过

城市轨道交通联通,引导工作人员(含志愿者)、持票观众公共交通出行。

——坚持科技引领、创新驱动,使冬奥交通运输保障更加高效智慧。

全面推进信息互联互通。北京将应用公安交管、公交、轨道、出租、民航、铁路等19个交通领域的8000多项核心数据,8万多路监控视频,实现城市轨道交通一体监测、主动预警,实现北京赛区和延庆赛区竞赛场馆、驻地周边、枢纽场站、赛区联络通道等专项监测、态势研判。张家口交通综合运行协调与应急指挥中心日前投入使用,已接入高速公路、国省干线、地方道路等公路沿线、机场、客运枢纽等重要场站,客运班线、公交车、出租车等公共交通工具内部以及公安交管、气象等部门的视频数据2.7万路,能够实现张家口境内交通运行状况进行实时监控,通过大数据分析,为引导公众合理出行提供服务。

依靠数字手段提升服务品质。延崇高速公路将建立涵盖项目地理及设计信息的三维精细模型和数字化高速公路平台,形成全寿命周期综合管理平台,实现项目建设管理运营维护一体化,达到可视、精细、智能。通过建设北斗地基增强系统和隧道北斗定位信号扩展系统,高速公路应急救援管理系统,实现监管车辆全程快速定位、救援力量动态调度和区域协同。

残特奥会冰壶项目比赛落幕

本报北京4月29日电 (记者王亮)第十一届全国残疾人运动会暨第八届特奥会冰壶项目比赛近日在北京落幕。最终,北京队获得轮椅组(男女混合)冠军,河北队和黑龙江队分获听力残疾男子组、女子组冠军。

本项赛事由中国残疾人联合会、中国残奥委员会、中国聋人体育协会主办,中国残疾人体育运动管理中心承办,是第十一届全国残疾人运动会提前比赛项目。共有来自北京、河北、

上海、黑龙江、广东、浙江、陕西和内蒙古8个省区市的101名运动员报名参赛。本项赛事是国家残疾人冰上运动比赛训练馆建成后承办的首个国家级赛事,这座场馆的建设是北京2022年冬奥会和冬残奥会筹办任务之一。赛事期间,组委会将在统筹竞赛、场地、后勤、安全、医疗等疫情防控工作的基础上,利用新建场馆设施为参赛的残疾人运动员提供良好的无障碍参赛体验。

东京奥运参赛选手将每日接受核酸检测

本报北京4月29日电 (记者刘硕阳)国际奥委会、国际残奥委会和东京奥组委28日共同发布东京奥运会防疫指导手册第二版。

第二版手册重点更新内容之一,是要求参与奥运会的运动员及其密切接触者人员每天接受一次核酸检测,检测时间依据各项目竞赛日程决定。所有奥运会参与者将在抵达日本前均需进行两次核酸检测。除运动员及其密切接触者

人员外,其他参与者在抵达3天内每天进行核酸检测,此后依照各自角色及与运动员接触的程度,有规律地接受核酸检测。

同日,国际奥委会、国际残奥委会、日本政府、东京奥组委和东京都政府发表联合声明,表示就上述防疫政策达成一致,将继续部署一切可能的防疫措施。此外,奥运会各比赛场馆允许进场的观众人数将于6月决定。

这是一支开创辉煌的队伍,1959年,新中国第一个世界冠军在此诞生;这是一支满载荣誉的队伍,迄今为止在世界三大赛(奥运会、世界杯、世乒赛)上共斩获244枚金牌;这支荣耀之师,始终走在世界乒坛前列,令国人之为自豪——中国乒乓球队。

自1952年成立以来,国乒队驰骋赛场,在千锤百炼中把小小银球技术锤炼得炉火纯青,演绎得出神入化,也让乒乓球有了“国球”之誉。令人瞩目的成绩背后,是一代代国乒人顽强拼搏、接续奋斗的精神,融为队魂,历久弥新,化作行动,闪耀赛场。

铸就辉煌,心中始终装着祖国

1959年,在多特蒙德举行的第二十五届世乒赛男单比赛中,容国团过关斩将,勇夺新中国体育第一个世界冠军。胜利轰动全国,极大地振奋民族精神。回国后,毛泽东主席、周恩来总理等党和国家领导人接见球队成员,周总理更将容国团夺冠和十年国庆视为1959年的两件大喜事,乒乓球热迅速在全国兴起。

“榜样的力量是无穷的!”乒坛名宿徐寅生深情回忆:“容国团的夺冠,打开了中国乒乓球运动员通向世界冠军的大门。”1961年北京世乒赛男团决赛,国乒队与此前五连冠的日本队隔网相对。被重点盯防的容国团遭遇了首场失利。队友问:“下一场你准备怎么办?”“人生能有几回搏?”容国团紧握双

坚定前行,国乒精神薪火相传

爱国主义,是传承在国乒队基因中的鲜明标签。在革命圣地延安重温入党誓词,队员们牢记艰苦奋斗,祖国荣誉高于一切的精神;在铁道兵纪念馆聆

全速前进 跑出自信

4月26日,在贵州省铜仁市玉屏侗族自治县印山民族小学,一名小选手正在跑步比赛中全速前进。当日,印山民族小学举办了校园运动会,学生们在多样的比赛项目中磨练意志、增强自信,享受运动的乐趣。

胡攀学摄 (影像中国)

